新华社北京3月3日电十余个欧洲和欧盟国家,以及乌克兰和加拿大的领导人3月2日在英国伦敦举行峰会,就乌克兰危机和欧洲防务问题进行讨论。在这场美乌领导人对话"不欢而散"后举行的会议上,各方就支持乌克兰的四个步骤达成一致。同日,法国和英国联合提出一项为期一个月的俄乌部分停火协议。



欧洲协调对乌立场

自美国开启与俄罗斯的直接对话以来,欧洲国家一直担忧在乌克兰危机谈判中只能坐"小孩桌"。美乌领导人发生激烈争吵后,欧洲多国领导人纷纷声援乌总统泽连斯基,英国和法国展开密集外交斡旋,并推出欧洲计划。

3月2日举行的伦敦峰会旨在协调欧洲对乌立场,与会各方一致同意支持乌克兰的四个步骤,包括继续向乌克兰提供军事援助等。

英国首相斯塔默还宣布,英国将允许乌克兰使用16亿英镑的英国出口融资购买约5000枚防空导弹,这些导弹将在英国制造。同日,马克龙在接受法国《费加罗报》采访时表示,法英联合提出一项为期一个月的俄乌部分停火协议,主要针对空、海以及能源基础设施,但不包括地面停火。泽连斯基当晚在接受英国广播公司采访时表示,他"知道一切",但未进一步表本

分析人士指出,欧洲正努力保持影响力并维护其利益。如斯塔默所说,欧洲正处于历史的十字路口,需加紧努力,迎接欧洲"一代人一遇的时刻"。

美国《华尔街日报》文章说,欧洲希望为乌克兰制定"和平计划"。美国有线电视新闻网文章认为,欧洲的计划似乎注定要与上月开启的美俄直接会谈相抗衡。

美加大对乌施压

在泽连斯基同美国总统特朗普、副总统万 斯因激烈争吵不欢而散后,美国政府继续对乌克兰施压。

美国总统国家安全事务助理华尔兹2日接受媒体采访时说:"我们需要一个能够与我们打交道、最终与俄罗斯人打交道并结束这场冲突的(乌方)领导人。"美国国会众议院议长约翰逊也表示、如果泽连斯基不改变,乌克兰需要"别



2月28日,在美国华盛顿,乌克兰总统泽连斯基离 开白宫。 新**华社/法新**

人来领导"

对于美乌未能在白宫达成矿产协议,美国 财政部长贝森特2日在接受美国哥伦比亚广播 公司采访时表示,"在没有(俄乌)和平协议的情 况下,不可能达成经济协议"。美国《华盛顿邮 报》援引一名美国高级官员的话报道,美国政府 正在考虑"暂停所有正在进行的对乌运输"。此 举或将影响运往乌克兰的雷达、车辆、弹药和导 弹等。

分析人士指出,这是乌克兰危机全面升级以来,美乌关系最糟糕的时刻。美乌双方在如何解决乌克兰危机上存在重大分歧,乌克兰试图"以矿产换安全",但美国显然想要更多。

"黑手党式做派。"英国《经济学人》网站这样形容美国的做法。文章说,美国正在建立新体系,这种新体系有新的等级秩序。"美国位居首位。美国的盟友排在末尾,它们的依赖和忠诚被视为可利用的弱点。"

美欧竞相争利

分析人士认为,面对乌克兰危机,欧洲与美国均以己方利益优先,分歧与矛盾日益凸显,跨大西洋关系裂痕不断加深。

英国前国防大臣本·华莱士日前在接受 媒体采访时说,欧洲和美国在对待乌克兰时 并无本质不同,都关注自身利益。它们向乌 克兰提供旧军事装备,借此给本国军队的装 备"更新换代"。欧美提供给乌克兰的很大一 部分援助都在本国生产,从而为自己创造了 大量就业。

斯塔默对英国以及欧洲的利益诉求毫不讳言。他说,乌克兰问题事关英国国家安全和利益,俄乌冲突爆发以来,英国经受了生活成本危机、能源危机等挑战;努力解决乌克兰问题并实现欧洲持久和平,既符合英国利益,也符合欧洲和乌克兰利益。

英国《卫报》援引乌克兰人帕尔沃的话说, "在美国眼里,我们(乌克兰)是可以变卖 的资产,而欧洲人只关注他们自己"。

美国智库战略与国际问题研究中心近日发布的一份报告指出,美国在处理外交关系上展现出日益明显的"交易型视角"。除美乌矿产协议外,美国也对格陵兰岛、加拿大甚至是俄罗斯的矿产表现出兴趣。可以预见,在特朗普执政期间,不论是乌克兰、欧洲还是北约,如果它们不能提供战略资源或经济补偿作为"回报",那么它们缩水。

立陶宛智库地缘和安全研究中心主任利纳斯·科亚拉认为,欧洲需要承认在提供安全保障方面尚无法找到美国的替代品,因此欧洲要学着更加独立、更多依

泽连斯基体验欧美"温差"

泽连斯基在与美国总统特朗普公 开争吵后到访英国伦敦,3月2日与十 余个欧洲和欧盟国家以及加拿大领导 人举行峰会,就乌克兰危机进行讨论。 会议承诺继续向乌克兰提供军事援助。

与此同时,美国政府继续向泽连斯 基施压,暗示为以谈判方式解决乌克兰 危机,泽连斯基必须辞职。泽连斯基则 表示,愿与美方"修好"。

欧美有"温差"

作为2日这场临时峰会的东道主, 英国首相斯塔默1日就在唐宁街欢迎 泽连斯基到访,并重申对乌方的支持。

在峰会结束后,斯塔默向媒体记者通报会议成果,即英国、法国、乌克兰和其他国家同意组成一个"自愿联盟",联手拟定一项乌克兰和平计划,并呈递给美国总统特朗普。

与会各方并没有披露这个"和平计划"的任何细节。只是在赴伦敦开会前,法国总统马克龙告诉媒体,这个计划包含一个英法共同提议的"俄乌双方实施为期一个月局部停火"方案,仅局限于双方承诺不互相攻击空中、海上和能源基础设施,并不涉及地面战斗。

提到欧洲向乌派兵的问题,马克龙还说,按照法英的共同提议,短期内欧洲地面部队不会进驻乌克兰,而只会在达成和平协议后的"第二阶段"实施。

与之形成对比,特朗普政府内部2日继续对泽连斯基施压。美国总统国家安全事务助理华尔兹接受媒体采访时被问特朗普是否希望泽连斯基辞去总统职务,他直言美国需要一位能与美

的会晤充满摩擦,他仍愿意与美国进行 "建设性对话"。他表示,如果收到邀请,他愿意重返白宫进行进一步会谈。 美国财政部长斯科特·贝森特2日在 接受美国哥伦比亚广播公司采访时表示,"在没有(俄乌)和平协议的情况下,不可能达成经济协议"。他称泽连斯基"打乱了矿产协议与和平协议的推进顺序"。

国、俄罗斯打交道并致力于结束冲突的

乌克兰领导人。华尔兹表示美国政府

不清楚泽连斯基是否准备好以谈判结

束冲突,"如果泽连斯基的个人动机或

政治动机显然与结束这场(冲突)背道

泽连斯基2月28日到访美国白宫,

泽连斯基2日在会后说,他从伦敦

峰会收获了"欧洲的明确支持",而乌方

随时准备与相关方"合作"。他说,尽管

未能在美国白宫达成美乌矿产协议,但

泽连斯基表示,尽管上周同特朗普

在与美国总统特朗普、副总统万斯在媒

体面前讨论乌克兰问题时爆发激烈争

吵。泽连斯基随后提前离开白宫,双方

泽连斯基:仍愿签矿产协议

而驰,那我们的问题就严重了"

未签署美乌矿产协议。

他仍"愿意"签署该协议。

美国国务卿鲁比奥2日也对媒体表示,泽连斯基在白宫的言论与通过谈判结束乌克兰冲突的努力"背道而驰"。他说,2月28日后他"没有同泽连斯基及乌外长瑟比加联系过",他希望结束乌克兰冲突的努力可以"重启"。

据美国《纽约时报》2日报道,特朗普3日将召集鲁比奥和国防部长赫格

塞思等人开会,研究并可能对乌克兰采取一系列措施,包括暂停或取消对乌军事援助。

报道援引一名匿名美国官员的话写道,3日的会议将"考虑并可能就一系列针对乌克兰的政策选项采取行动",涉及"暂停或取消美国对乌克兰军事援助,其中包括拜登政府期间批准并已付款的最后一批弹药和装备"。

新华社记者 周啸天 沈敏 郑博非



这是3月2日在英国首都伦敦拍摄的峰会现场。 新华社发(英国首相府供图)